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Саме тому необхідне детальне дослідження оперативної та технічної 

готовності пожежних підрозділів, а також оснащеності гарнізони сучасними 

зразками техніки та обладнанням та їх застосування в комплексі під час 

розподілу ПА і виведення системи підтримки прийняття рішень у даній галузі 

на новий якісний рівень. 
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Пожежі та інші надзвичайні ситуації є одними з основних ризиків на 

виробництвах, у будівництві, на транспорті та в умовах військових дій. 

Підвищення вимог до безпеки в різних галузях виробництва і сферах 

повсякденного життя обумовлює актуальність розробки вогнестійких 

текстильних матеріалів, здатних витримувати екстремальні умови, зокрема, 

високу температуру та відкритий вогонь. Вдосконалення технологій та 

матеріалів для створення вогнестійких тканин спрямовано значно підвищити 

рівень безпеки персоналу та мінімізувати ризики пошкодження майна та 

устаткування. 

З кожними роком розширюються сфери застосування вогнестійких 

тканин. Вогнезахисний одяг, виготовлений з відповідних тканин, є важливою 

складовою захисту робітників, зайнятих на виробництві, особливо у 

металургійних, нафтохімічних і хімічних галузях, що працюють в умовах 

впливу високих температур, іскор, вибухонебезпечних середовищ, тощо [1]. 

Нові вогнестійкі матеріали використовуються для створення більш легких і 

ефективних форм обмундирування військовослужбовців, поліцейських, 

пожежників і медичних працівників. Сьогодні застосування вогнестійких 

матеріалів поширилося на транспорт (для внутрішніх оздоблень в автомобілях, 

літаках та поїздах), готелі, громадські місця і житлові приміщення (текстиль 

для інтер'єрів із вогнестійкими властивостями стає необхідним для підвищення 
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пожежної безпеки). Використання вогнестійких текстильних матеріалів у 

будівництві та оздобленні стає необхідним для запобігання масштабним 

пожежам. 

Традиційні вогнезахисні тканини, попри їх ефективність, можуть мати 

ряд недоліків, таких як жорсткість, дискомфорт під час носіння, або зниження 

ефективності після прання [2]. Новітні розробки спрямовані на створення 

тканин, які зберігають свої вогнестійкі властивості після багаторазового 

використання, забезпечують кращу повітропроникність, легкість та комфорт [3- 

5].  

При виробництві  вогнезахисних матеріалів необхідно враховувати 

екологічні стандарти та вимоги. Сучасні тенденції спрямовані на зниження 

використання токсичних хімікатів та матеріалів у текстильній промисловості 

[6]. 

Існує декілька стратегій виготовлення вогнестійких тканин:  

1. Використання спеціальних волокон, які мають природні вогнестійкі 

властивості [1]. Ароматичні поліаміди (араміди) та модакрилові волокна [7] 

стійкі до високих температур і зберігають свої властивості навіть після 

тривалого використання. Kevlar ® DuPont ™ – це термостійке пара-арамідне 

синтетичне волокно з молекулярною структурою багатьох міжланцюгових 

зв’язків, які роблять Kevlar® неймовірно міцним. Nomex®, Twaron® і Kermel® 

виготовлено із арамідних волокон. Модакрилові волокна — це клас 

синтетичних кополімерів, виготовлених з акрилонітрилу та інших мономерів, 

таких як вінілхлорид. Модакрилові волокна широко використовуються у 

виробництві одягу для промислових робітників, військового спорядження та 

предметів домашнього вжитку завдяки їхній стійкості до вогню, сонячного 

світла та хімічних речовин.  

Керамічні (неорганічні) волокна не горючі і можуть зберігати свою 

фізичну міцність, а отже, і структуру при дуже високих температурах 

(>1000°C). Керамічні вогнетриви все частіше використовуються як 

наповнювачі в матрицях з органічних смол для високоефективних 

вогнетривких композитів [8]. 

2. Використання хімічної обробки. Для деяких тканин застосовують 

обробку хімічними речовинами, що збільшують термостійкість, стійкість до 

окислення та механічну міцність тканин [9, 10]. Це може включати покриття 

тканин фосфорвмісними або азотовмісними сполуками, які при нагріванні 

утворюють захисний шар, що блокує доступ кисню і запобігає горінню [11]. 

Для обробки тканин часто використовуються хімічні реактиви, такі як 

поліфосфат амонію або антипірени на основі бромідних сполук. Ці речовини 

підвищують термостійкість тканин і перешкоджають їх займанню [12].  

Авторами [13] проаналізовано стратегії подовження довговічності 

вогнестійкості тканин: (1) утворення ковалентних зв’язків, (2) утворення сіток 

зшивання, (3) утворення нерозчинних у воді продуктів, (4) використання 

адгезивних шарів, (5) побудова гідрофобних шарів та (6) інтеркаляція 

антипіренів у волокна. Узагальнено та розглянуто принципи проектування, 
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методології та існуючі проблеми різних стратегій виготовлення для надання 

тривалої вогнестійкості.  

3. Нанотехнології. Наноматеріали забезпечують вищий рівень захисту, 

зменшуючи вагу тканин і покращуючи їх гнучкість. Прикладом є нанопокриття 

на основі графену, які демонструють високу стійкість до займання. 

Використання графенових наноплівок або вуглецевих нанотрубок для 

покриття тканин дозволяє значно підвищити термостійкість та зменшити 

теплопровідність. Це покращує захист від теплових ударів і підвищує загальну 

ефективність тканини. 

Дослідження [14] показало, що використання вуглецевих нанотрубок 

(CNTs) на поверхні арамідних волокон значно підвищує їхню термостійкість. 

Після нанесення таких нанотрубок волокна демонстрували стійкість до 

температур вище 800°C. Це стало можливим завдяки тому, що нанотрубки 

створюють захисний бар'єр, який знижує теплопровідність і підвищує 

термостійкість матеріалу. Крім того, така модифікація не тільки покращила 

теплові властивості, але й сприяла підвищенню механічної міцності волокон.  

Авторами [15] синтезовано гібридні кремнеземні структури, які леговані 

фосфором, золь-гель методом, для підвищення термічної стабільності та 

вогнестійкості бавовняних тканин. З цією метою 

діетилфосфатетилтриетоксисилан (DPTS) використовувався як фосфатний 

алкоксисилан у багатоетапній технології, яка включала багатошарове (від 1 до 

6) осадження. Багатошарові покриття наносили шляхом наповнення з 

використанням золів, що містять відповідні молярні співвідношення 

попередника, безводного етанолу, каталізатора та соляної кислоти. 

Підвищення вогнестійкісті бавовняного волокна та зменшити 

пошкодження його механічних властивостей, авторами [16] досягнуто шляхом 

одноетапної радикальної полімеризації були синтезовані нові наночастинки 

антипірену (PFR) на основі P/Si. У наночастинки введено вінілфосфорну 

кислоту та тетраметилдивінілдисилоксан. 

4. Інтеграція багатошарових систем. Для підвищення захисних 

властивостей часто використовуються багатошарові структури тканин. Кожен 

шар може мати свою функцію — один шар може бути вогнестійким, інший 

стійким до хімікатів, а ще один може забезпечувати механічний захист або 

комфорт для користувача [17].  

Нові розробки в галузі хімії, нанотехнологій і матеріалознавства 

відкривають можливості для створення більш ефективних і довговічних 

вогнестійких текстильних матеріалів. Інновації дозволяють розробляти 

багатошарові матеріали, які не тільки захищають від вогню, але й забезпечують 

інші важливі функції, такі як термостійкість, гідрофобність, стійкість до 

механічних пошкоджень. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ СТВОРЕННЯ І ЗАСТОСУВАННЯ 

ПРОТИПОЖЕЖНОЇ ТЕХНІКИ ДЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ У 

МИРНИЙ ТА ВОЄННИЙ ЧАС 

 

В.І. Товарянський, к.т.н., доцент, ЛДУБЖД 

 

Бойові дії спричинюють руйнівний вплив на екосистеми, що може 

призвести до тривалих та незворотних змін у природному середовищі. Фізичне 

руйнування природних ландшафтів, забруднення довкілля, знищення 

біорізноманіття, зміни клімату, забруднення водоймищ та соціально-економічні 

наслідки — ось ще не весь обсяг негативних наслідків, спричинених війною в 

Україні [1].  

Щодо екосистем, то особливої уваги заслуговує захист лісів внаслідок 

бойових дій в умовах війни. Оскільки в результаті артилерійських обстрілів 

шляхом застосування різноманітних вибухових пристроїв може загорятись та 

знищуватись деревостан, як наслідок — існує висока ймовірність виникнення 

низових та верхових лісових пожеж на значних площах. Разом з тим може 

відбуватися й загоряння рослинного покриву, що створює підвищену загрозу 

переходу пожежі в лісову, зокрема в місцях скупчення сухостою та зростання 

лісових насаджень. Тому важливим завданням як в мирний, так і в воєнний час, 

є налагодження системи дій на випадок виникнення пожеж в природних 

екосистемах, яка повинна складати як заходи із запобігання виникненню 

пожежам, так і заходи з пожежогасіння.  

Не менш важливим аспектом протипожежного захисту лісів є вибір 

техніки для пожежогасіння. В Україні сьогодні виробляють пожежні автомобілі 

для гасіння пожеж в екосистемах такі підприємства, як: ТОВ "ПК Пожмашина", 

ТОВ "Компанія ТІТАЛ" та ТОВ "ВАЛІДУС СПЕЦАВТО" [2]. Пожежні 


